

那鸿书每日读经(杨镇宇)

【那鸿书引言】

【為什麼要讀那鴻書？】

- 任何人若想要认识神的属性——祂的公义、公平、怒气和愤恨，並且祂的良善、怜悯和同情就必须读本书。
- 那鸿的意义是「安慰」，又作「报复」。本书在那鸿所传的预言中充满了「安慰」和「报复」。对于受压迫的百姓，神藉先知给予安慰；对于残忍、凶暴的亚述，神必给予报复。

【如何读那鸿书？】

- 讀本書時，必須和約拿書一起讀；因為本書實際上是約拿書的延續，也是約拿書的一個補足。同時須參考其他先知論到亞述的審判和結局，例如在以賽亞書（七 18~20；十 17~19；十四 25；卅 31；卅一 8），以西結書（卅二 22~23），彌迦書（五 6），西番雅書（二 13~15），撒迦利亞書（十 11）等各卷中，讀本書第一章時，應該同時參考王下十八、十九章，因為本書第一章的預言是指亞述侵略猶大的事。
- 須留心思想尼尼微行將毀滅的預言之外（一 9；二 6~7），並論及基督傳福音之預言（一 15），和論基督二次降臨末世光景之預言（二 4）。

【本书钥节】

【鸿一 2~3 上】「耶和华是忌邪施报的神。耶和华施报大有忿怒；向他的敌人施报，向他的仇敌怀怒。耶和华不轻易发怒，大有能力，万不以有罪的为无罪。」

【鸿一 7】「耶和华本为善，在患难的日子为人的保障，并且认得那些投靠他的人。」

【鸿一 9】「尼尼微人哪！设何谋攻击耶和华呢？他必将你们灭绝净尽，灾难不再兴起。」

【本书钥字】施報(一 2)，滅絕淨盡(一 9)。

【本書要旨】本書主要的信息是：神是一位忌邪施報的審判者，祂要懲罰罪惡滿盈的尼尼微，藉此安慰在亞述陰影下的猶大；以及祂是投靠神者在患難中的保障。

【本書分段】本書分為三段：

- (一) 尼尼微滅亡之宣告(一章)
- (二) 尼尼微滅亡之描述(二章)

(三) 尼尼微滅亡之原因(三章)

【默想】 我们的神是忌邪施报的神，祂向悖逆之人发出「审判」之言；我们的神是有怜悯、有恩慈的神，祂向敬虔之人发出「安慰」之语。

【祷告】 亲爱的天父！我们何等的感谢祢赐给我们那鸿书！虽然祢是严厉、可畏的，求祢不要让我们因为轻忽，而落在祢管治的手中。但是感谢祢！祢应许我们，在患难的日子，祢是我们的保障，我们在祢里面有安息和平安。主阿！有一天，祢的审判要临到全地；今天我们愿学习那鸿，勇敢的向人传悔改得救的福音。奉主耶稣基督的名。阿们！

【诗歌】【父阿，久在创世之前】（《圣徒诗歌》21 首第 1，3 节）

(一) 父阿，久在创世之前，你选我们爱无限！

这爱甘美激励深厚，吸引我们亲耶稣，

还要保守，还要保守，

我们今后永稳固，我们今后永稳固。

(三) 神的怜悯，是我诗歌，我口所夸心所乐

从始至终，惟有白恩 能得我命感我心。

神爱我们！神爱我们！

连祂爱子都不吝，连祂爱子都不吝！

视听——父阿，久在创世之前~[Church In Marlboro](#)

【金句】「神创造的目的是要彰显神的旨意。然而，魔鬼、罪、肉体随后进入这世界。若果没有审判，神的计划就无法达成了。」——倪柝声

【那鸿书每日读经】 主要的话——灭亡

九月十九日

读经	那鸿书 1-3 章 ；尼尼微滅亡。
重点	审判之宣告【鸿 1】；审判之描述【鸿 2】；审判之结局【鸿 3】。
钥节	【鸿一 2~3 上】 「耶和华是忌邪施报的神。耶和华施报大有忿怒；向他的敌人施报，向他的仇敌怀怒。耶和华不轻易发怒，大有能力，万不以有罪的为无罪。」 【鸿二 2】 「耶和华复兴雅各的荣华，好像以色列的荣华一样；因为使地空虚的，已经使雅各和以色列空虚，将他们的葡萄枝毁坏了。」 【鸿三 19】 「你的损伤无法医治，你的伤痕极其重大；凡听你信息的，必都因此向

你拍掌，你所行的恶，谁没有时常遭遇呢？」

钥字

「耶和华是忌邪施报的神」【鸿一 2】——先知在本书中，说明神好些方面的属性。一方面祂是「忌邪施报的神」，「万不以有罪的为无罪」（一 2~3）；祂的义是不容冒犯的，因祂断不以有罪的为无罪，与祂为敌的人及国家，势力无论怎样强大，在神面前必站立不住，必遭报应。另一方面神的能力和威严是无与伦比的，祂掌管万有，旋风、暴风、云彩、海洋、江河、草木、山地等等大自然的一切，都在神驾驭之下。祂是万有的主宰，万有包括地上众邦国都要俯伏在祂面前，受祂管理。同时先知也说出神是至善的，祂不是一个暴虐的神，祂「不轻易发怒…本为善，在患难的日子为人的保障，并且认得那些投靠祂的人」（一 3，7）。虽然有时祂要发怒管教祂的子民，好像藉着外邦(亚述)的手惩罚他们，目的还是叫他们得益处。祂以大能保障那投靠祂的人，至终必拯救他们脱离苦难，重新建立他们。这对犹大和所有属神的子民来说，是何等大的安慰。故此我们必须尊崇神，谨守祂的诫命典章，在艰难中还归向祂，祂的恩典就必临到我们身上。

「耶和华复兴雅各的荣华」【鸿二 2】——尼尼微对选民有极恶毒的影响许久。以十一节的隐喻，描写它好似狮子坑一样，埋伏着专吞吃村民。亚述人从他们的大城出来，要除掉雅各的荣华，他们的呼声到耶和华面前，他宣告向仇敌施报，在将他所爱的百姓带回他们的荣华。

你也应有这样的经验，你会被掳，被罪所缠住，你虽祈求也切望自由，但是恶的权势仍使你无法振作。你不要忧伤，应有勇气，因为神正过来帮助你，他阻挡那些阻挡你的，要复兴你的荣华，祂好像母亲一样，照顾患天花的幼儿，她的爱会减少吗？不会，她更亲近，一起向疾病争斗。

当阻碍除去之后，你的信心就增进，再使你恢复以前的精力，你心开放通往天上的路，使属天的福分进到你里面，在高处，那不能见的比可见的更加真实，神就是一切的一切，你的盼望也增进，你的感受更有信心的确据。信心成为亮光，照明疲乏的航行者。盼望比信心更多力量，好似画家加浓了颜色。你的爱心也增进了，不再只有自我的意志，而在生命的源头涌出无限的爱。——迈尔

「你的损伤无法医治，你的伤痕极其重大」【鸿三 19】——这是旧约预言中伟大的篇章。伊勒歌斯人那鸿实在有特别的想象力与口才。他责备尼尼微的话非常有力。你几乎听到鞭子的挥舞声，车辆的滚动声；又能看见成堆的尸体在街道上。每一个旅行者，几乎在那地区可以从历史的废墟中看见这些预言的应验，尼尼微从陷落到现在，已完全荒废了。它的损伤无法医治。地面上的伤痕可以说明它的遗迹。从这情形看见我们今日社会的现况，也会很认真地问，到底我们会否有同样的命运。

在历史中有同样滚动的激流使许多大国都荒废了，富者的奢侈，贫者的穷困，街上不道德的事屡见不鲜。人们也不再尊重主日的安息，不法的事增多，我们看看神是否立即反对我们，我们应以国民的身份影响别人，以圣徒的立场祷告代求，或者可将这种情形改变。

读者啊，你的情形怎么样？你内部有无损伤，有没有药物可以医治？真的无法医治，因为伤痕太大了吗？带到救主面前，在地上的时候，祂每个神迹都有属灵的含义。
——迈尔

纲要

第一章，本章记载先知宣告尼尼微要灭亡；因为耶和华就是审判者，定意要毁灭尼尼微。全章分为二段：

- (一) 审判者 (1~8) —— 耶和华
- (二) 审判者的判决(9~15) —— 尼尼微要灭绝

第二章，本章描述尼尼微被围、倾倒、灭亡、荒凉的景象。全章分为三段：

- (一) 遭围攻 (1~7)
- (二) 被劫掠 (8~9)
- (三) 成废墟 (10~13)

第三章，本章记载神审判尼尼微的结局。全章分为三段：

- (一) 恶贯满盈 (1~7)
- (二) 史有前例 (8~10)
- (三) 劫运难逃 (11~17)
- (四) 万劫不复 (18~19)

核心启示

第一章，本章那鸿首先启示耶和华就是忌邪施报的审判者，祂的义是不容冒犯的，因祂的威严、忌邪、施报、大有忿恨、不以有罪的为无罪而不惩罚；但同时祂又是良善的，是投靠祂者的保障(1~7)；然后祂宣告这位严厉之神定意要毁灭尼尼微，因为他们设谋略攻击耶和华；此审判的信息对犹大则是安慰，从此他们得脱离亚述的辖制，重新过敬虔的生活(8~15)。

本章我们看见那鸿虽然传讲神审判和毁灭的信息，但在那严肃的背后，却同时隐藏了神极大的慈爱和怜悯。祂提到神是「不轻易发怒」、「本为善」的，投靠祂的人，祂是他们的「保障」(鸿一 3, 7)。亲爱的，即使在患难中，祂要作你的保障，祂应许保守你走过一切苦难、忧伤，因为祂是良善的。祂只将怒气保留为着祂的仇敌；所以千万不要作祂的仇敌。

【注】先知约拿去尼尼微作工是在主前 862 年。那次因约拿传的信息所产生的悔改是非常真挚的。当时尼尼微全城上下均披麻蒙灰向神认罪悔改，神察看他们的行为，

见他们离开恶道就后悔不把所说的灾祸降与他们(见拿三 1-10)。可惜的事就是，尼尼微的良善在神仍如「早晨的云雾」和「速散的甘露，」(何六 4)，不能持久。过不多时，尼尼微又远离神，，犯罪作恶，甚至背叛、辱骂、亵渎神(王下十八 22, 30, 32~35, 十九 4, 6, 10)，又故意攻打选民，侵略圣地。于是神兴起先知那鸿，在约拿传道之后约一百五十年，借着那鸿向他们宣告审判，使这城被困(二 1~7)及被灭(二 8~13)。那鸿所说的预言，在一百余年后全部应验，那时巴比伦联合玛代毁灭尼尼微(主前 612 年)，把亚述消灭无存(主前 609 年)。

那鸿书和约拿书所写的可作以下对比：

那 鸿	约 拿
神的审判	神的怜悯
尼尼微的背叛	尼尼微的悔改
主要论及预言	主要论及说预言者
顺服的先知与不顺服的亚述	不顺服的先知与顺服的亚述
被水冲没毁灭	从水中得救

第二章，本章那鸿的预言描述到尼尼微被围(1~7)、攻陷(6~7)、被劫掠(8~9)、成废墟(10~13)的情景。尼尼微落在神审判下的悲惨结果。从前充满人民和使者声音的，将成为空虚荒凉、人心消化、充满哀鸣之境。

【注】那鸿说预言时，其实正值亚述顶盛期，尼尼微是当时世上最坚固的城市，四围城墙有一百呎之高，宽度可并行三辆马车，有超过一千两百个高出城墙的碉堡，护城河深六十呎，宽一百四十呎，而城的周围有六十英哩，外观上来看是无懈可击。但在公元前 612 年，巴比伦及米甸的联军攻陷了这个看来坚固的尼尼微。尼尼微是建于希底结大河(创二 14)之旁，城的四周尽是河流，作它的天然保障，正像埃及京城所倚靠的一样(鸿三 8)。在尼尼微城中有这么一句古老的谚话说：「除非护城河首先成为这座城的敌人，就没有人能够攻取尼尼微城了。」可是当神施行审判时，尼尼微所夸口的屏障都变成它的致命伤。那时尼尼微被围，巴比伦联合玛代的军队引水倒灌入城，以致不能再固守，亚述遂亡。这正应验先知的预言：「但祂必以涨溢的洪水淹没尼尼微」(一 8)，「河闸开放，宫殿冲没」(二 6)。尼尼微人所骄傲的，所有恃无恐的，反而成了神审判的工具。

第三章，本章论到尼尼微被审判的结局。本章以「祸哉」开始，以悲叹的问题作结。首先，那鸿述说尼尼微的恶行，当中充满强暴和谎诈，又多有淫行(1~4 节)；然后，他宣告神将与尼尼微为敌，必像审判挪亚们般来审判尼尼微(5~10)；并宣布尼尼微的厄运已经注定，他们一切的防御工事都无济于事(11~17)；最后，那鸿以

一首哀歌，悲叹尼尼微的毁灭是全然的，而再没有恢复的可能（18~19）。
本书我们看见尼尼微种的是什么，收的也是什么，他们的结局无可挽回。因为尼尼微人：(1)使地空虚（二 2）；(2) 是聚水的池子（二 8~9）；(3)是狮子的洞（二 11~13）；(4) 是流血的城（三 1）；(5) 是美貌的妓女（三 3~4）；(6) 是掳掠的强盗（三 1；）(7) 是惑人惯行邪术的（三 4）。

【注】「挪亚们」是埃及的名城。昔日，埃及也属强国，曾阻挡了亚述势力向南伸展；但在此预言发出前五十年，挪亚们已被亚述攻陷。犹大也被亚述南北围绕，看来已绝望了。然而，神说发生在挪亚们的种种惨剧，也必重现于尼尼微。

默想

第一章，「**耶和华是忌邪施报的神。耶和华施报大有忿怒；向他的敌人施报，向他的仇敌怀怒。耶和华不轻易发怒，大有能力，万不以有罪的为无罪**」【鸿一 2~3 上】。
亲爱的，先知那鸿的意思是「安慰」又作「报复」，在他所传的信息中，启示了耶和华神是一位「忌邪（原意作妒恨）施报（原意作复仇）的神」，「万不以有罪的为无罪」（2~3）；同时祂又是慈爱的神，祂「不轻易发怒」（3 节），「本为善，在患难的日子为人的保障，并且认得那些投靠祂的人」（7 节）。对背叛者，祂的刑罚是可怕的；对投靠者，祂是他们在患难中的「保障」。但愿你能在各样的遭遇中，时刻投靠这位良善的主，经历祂是你的「保障」，保守你走过一切苦难、忧伤。

第二章，「**尼尼微啊！那打碎邦国的上来攻击你。你要看守保障，谨防道路，使腰强壮，大大勉力**」【鸿二 1】。

亲爱的，神对于悔罪者可以给他得恩典的机会，对于后退者可以给他悔改、回头的机会；惟独对于背叛、亵渎者，神只有给他严厉的审判。尼尼微预表一切背叛抗拒神的人或国家，他们的败亡说出背叛神者的可怕的、无可挽回的命运。现今的世代，尼尼微的狂妄自大，对神的悖逆仍然到处可见。所以，你当学习那鸿，勇敢地向人传悔改得救的福音。

第三章，「**你的损伤无法医治，你的伤痕极其重大；凡听你信息的，必都因此向你拍掌，你所行的恶，谁没有时常遭遇呢？**」【鸿三 19】亲爱的，尼尼微人第一次听到先知约拿宣告悔改的信息之后，全城就悔改信服神，并远离恶道而蒙赦免。因他们是悔改后之悖逆者（太十二 43~45），第二次先知那鸿宣告神的审判，他们的损伤无法得医治，也就是再没有悔改的机会。那鸿的预言说明了神是公义、公平的。有一天审判要临到全地，任何个人或国家，若故意抗拒神，至终必走上灭亡的道路。

祷告

主阿！我承认自己的伤痛、无助、绝望。我愿来到祢的施恩宝座面前，让祢那温柔、慈祥的手，亲自「医好」、「裹好」（诗 147 篇 3 节）我的伤。

诗歌

【来罢，忧伤的人】（《圣徒诗歌》506 首第 1 节）

来罢，忧伤的人，随带你烦恼， 向着施恩宝座虔诚屈膝；
来陈你心创痕，来诉你困扰， 地无一个忧伤天不能医。
视听——来罢，忧伤的人～[Church In Marlboro](#)